
PROBLEMA AŞEZARILOR CIVILE DACICE DIN MUNŢII ORAŞTIEI 
DIN PUNCT DE VEDERE GEOGRAFIC 

O prezentare de ansamblu, cu concluzii generale asupra aşezărilor deschise 
mai mari sau mai mici, grupate in jurul complexului cetăţilor dacice din Munţii 
Orăştiei, făcută cu ajutorul metodelor aparţinătoare geografiei aşezărilor (cu un 
termen tehnic german, ce exprimă mai bine chestiunea la care ne referim: 
Siedlungsgeschichte sau chiar Siedlungsarchăologie), valabilă pentru intregul com
plex de aşezări, vom putea da abia mai tirziu. Pentru a putea trata o astfel de 
problemă: chestiunea geografiei aşezărilor, sint incă necesare, desigur, multe cer
cetări pe teren, precizări topografice şi, totodată, o mai mare clarviziune de ordin 
cronologic. In măsura in care vor fi imbogăţite şi completate cit mai bine posibil 
rezultatele invcstigaţiilor arheologice pe teren, cunoscute pină in momentul de 
faţă, fixarea tuturor punctelor depistate pe o hartă precisă, detaliată, şi marcarea 
fiecărui element constitutiv aparte, conform ponderii lor in viaţa societăţii dacice, 
vom putea lărgi orizontul cunoaşterii spaţiului locuit de populaţia dacică din 
zona in cauză, vom putea cunoaşte mai indeaproape desfăşurarea şi dezvoltarea 
continuă a vieţii materiale şi spirituale a dacilor din perioada clasică a acestei 
societăţi, aprofundind tot mai mult cele două aspecte ale societăţii dacice: baza 
economică şi suprastructura ei politică, militară, religioasă, artistică etc. 

Deşi pare a fi - poate - prematur, am dori totuşi să avansăm, măcar 

tangenţial, pomenirea cîtorva dintre aceste teme foarte atractive. 
I. 1) Mai intii dorim să ne ocupăm pe scurt de problema existenţei sau inexis

tenţci aşezărilor proto-urbane in cadrul complexului cetăţilor dacice din Munţii 

Orăştiei, fără ca să încercăm rezolvarea definitivă a chestiunii din punct de 
vedere geografic. 

· Aşa cum acest lucru a fost precizat incă de la inceputul secolului al XIX-lea, 
de către unii nespecialişti, dar oameni luminaţi, observaţii ce au fost confirmate 
in decurs de mai bine de un veac şi jumătate, neindoielnic rămine, deocamdată, 
faptul că intregul sistem de fortificaţii, de proporţii grandioase, avea in "centru" 
cetatea cea mare de la Grădiştea Muncelului, care este opera lui Burebista, aşa 
cum au arătat-o învăţaţi ca D. M. Teodorescut, V. Pârvan2, şi, in special, C. Daico
viciu3. Intregul sistem avea menirea să apere centrul economic, politic, militar 
şi religios al dacilor şi, in caz de nevoie, să ofere un ultim loc de refugiu regilor 
daci. Este curios, cum remarcă, de altfel, H. Daicoviciu4, că geograful antic 
Strabon vorbeşte doar de "muntele sfînt" (KoyiX!ovov), fără să amintească măcar 

1 Cetatea dacică de la Grădi~tea Muncelului (jud. Hunedoara), in ACMIT, III, 1930-1931, 
p. 25. 

1 Getica. O protoistorie a Daciei, BucurE-şti, 1926, p. 481. 
8 Dintre lucrările hli C. Daicoviciu vom timite doar la sinteza din IstRom, vol. I, 

p. 279 şi urm. 
4 Dacia de la Burebista la cucerirea romană, Cluj, 1972, p. 53-54. 
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Sarmizegetusa5; in schimb, Claudius Ptolemaeus nu numai că pomeneşte Sarmize
getusa, ci li dă şi epitetul de .,regească • (Z~:~p(.I.Lt~&ouae~ Tb ~ClOI.Ae:Lov) •. 

Aşadar, cetatea cea mai importantă, cea mai impresionantă ca intindere din 
toate cetăţile dacice cite se cunosc pînă acum, constituia nucleul, locul central, 
al sistemului de fortificaţii din Munţii Orăştiei. 

O capitală, fie ea chiar numai cu caracter politic, militar şi religios, cum 
observă pe bună dreptate 1. H. Crişan7, presupune cu necesitate existenţa şi 

a unui important centru economic, cu numeroase şi foarte variate ateliere; o 
populaţie densă etc., aşa cum se constată, de fapt, in vremea domniei lui Decebal 
pe acea muche de deal care, intre altele, poartă şi vestigiile, ce-i drept, relativ 
dispersate din cauza condiţiilor geomorfologice, unei aşezări de caracter oppidan, 
in curs de naştere sau, mai bine zis, chiar in curs de dezvoltare vertiginoasă, pe 
cele peste 250 la număr terase insorite, amenajate de mina omului pe muchea 
lăturalnică asimetrică, a Muncelului. Această muche, lungă de aproximativ 4,5 km, 
are un abrupt accentuat spre nord, spre Valea Albă; incepe cu un povlrniş 

mai domol, lat spre sud, foarte prielnic pentru amenajarea unor terase antropo
gene, ca, pe urmă, după o anumită distanţă (distanţă pe care işi pierde treptat 
din înălţime), să cadă şi spre sud, respectiv spre sud-vest şi vest cu un abrupt 
pronunţat spre Valea Godeanului. Pe mai multe dintre aceste terase cu o intindere 
mai mare sau mai redusă, chiar şi săpăturile arheologice de pină acum, foarte 
puţine la număr, au scos la iveală locuinţe gospodăreşti singuratice, grupuri de 
locuinţe civile, ateliere de cele mai diferite tipuri, cuptoare de redus minereu de 
fier ori de bronz etc. Faptul, credem, vorbeşte de la sine ... Toate aceste urme, 
care - repetăm - pină astăzi sint cunoscute doar intr-un procentaj minim, 
dovedesc pc acest loc ascuns ln inima Platformei Luncanilor, fără putinţă de 
~gadă, incepind incă din perioada domniei lui Burebista, dar mai ales in vremea 
stăpînirii lui Decebal, existenţa unui oraij in curs de formare, cu un aspect 
geografic cu totul specific, nemaiintilnit in alte părţi ale Daciei libere. Specificul 
capitalei Daciei dinaintea ocupaţiei romane este impus de condiţiile orohidrografice 
de care dacii trebiuiau să ţină cont sau, mai bine zilZ la care trebuia să se 
adapteze. Acest .,oraş" curios, construit, după toate probabilităţile, treptat şi in 
timp şi in spaţiu pe un teren inclinat spre sud-sud-vest, similar unui sloi enorm 
de gheaţă pendulat in direcţia amintită, a avut, pare-se, două artere principale 
(două .,străzi" să zicem aşa) care se despărţeau la capătul de sus al urcuşului 

ce incepe de la intilnirea Văii Albe cu Valea Godeanului, deci de la Lunea 
Grădiştii (denumirea actuală) şi care se uneau numai in cetatea cea mare, artera 
nordică intrind prin poarta de vest, iar cea sudică accedind prin poarta de sud 
(foarte rău păstrată) a zidului cetăţii. 

2) Pe Ungă această aşezare de dimensiuni de-a dreptul mari&, socotim că in 
cadrul complexului aşezărilor dacice din Munţii Orăştiei au mai existat incă 

6 Geograpllia, VII, 3, 5. 
8 Geographia, III, 8, 4. 
7 Burebista şi epoca sa, ed. a 11-a, Bucureşti, 1977, p. 368-370. 
8 Este de remarcat în această privinţă că, conform concepţiei geografice moderne, nu întin

derea, nici numărul locuitorilor sau alte considerente similare nu sînt factori determinanţi in 
a preciza dacă o aşezare are caracter urban sau rural, ci, inainte de toate, rolul ei jucat într-o 
societate dată. În legătură cu această problemă, trimitem la următoarele studii mai impor
tante: R. Mauniez, L'origine et la fonction des villes, 1910; Geddes, Cities in Evolution, 1915; 
Tscherikowen, Die hellenistische StădtegrUndungen von Alexander d. Gr. bis auf die RlJme1'-
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cel puţin trei-patru aşezări cu caracter similar, deci oppidan, deşi cu o pondere 
- evident - mai redusă: a) aşezarea de pe Feţele Albe9 (dacă ea nu a fost cumva 
un "apendice" a aşezării mari, vecine, ceea ce nu ni se pare insă foarte probabil), 
aşezare ale cărei urme nebănuite inainte, de-a dreptul grandioase, săpate parţial 

in cursul ultimului deceniu, cu construcţii, cu ziduri durate din blocuri de cal
car oolitic, cu vestigiile unui sanctuar rotund, dezvelit in intregime etc., 
au dat dovadă de un, nivel tot atit de inalt de trai ca şi pe muchea vecină, 

sudică. b) Ca urmare a recunoaşterilor făcute pe teren s-au putut descoperi 
şi alte aşezări cu caracter, foarte probabil, oppidan. Ca exemplu tipic - credem 
noi - poate fi dată aşezarea depistată de H. Daicoviciu pe Faţa Cetei [o prelun
gire a Comărnicelului (de nord), situată nu departe de cetatea semnalată de pc 
Vîrful lui Hulpe (902 m)]. Aici se găsesc cel puţin 40-50 de terase antropogene, 
dispuse în patru sau cinci "etaje"l0• Urmele abundente de lipitură arsă şi ceramică 

(printre care un fragment pictat) dovedesc exist~nţa in acest loc a unei mari şi 

bogate aşezări, legată, foarte probabil, şi de apropierea zăcămlntului feros existent 
pe Valea Aninieşului. H. Daicoviciu, descoperitorul acestui complex de terasc, ad
mite ipoteza unui "tirg", a unui oppidum legat de fortifH:aţia cunoscută de pe 
Vîrful lui Hulpe, deşi - după părerea lui - nu poate fi cu desăvîrşire înlăturat, 
pînă la viitoarele săpături arheologice, nici caracterul rural al aşezării. 

3) O altă aşezare cu caracter oppidan (poate numai ln curs de naştere) pare 
a fi existat pe teritoriul satelor actuale Costeşti şi Ludeştii de Jos, deci - grosso 
modo - la poalele "Cetăţuii" de la Costeşti, deşi I. H. Crişan în cartea sa11 con
testă această ipoteză. ln această zonă însă, cu zi ce trece, se descoperă vestigii 
tot mai multe şi chiar cu caracter "industrial" (cum ar fi, de pildă, cuptorul de ars 
ceramică, descoperit cu totul întîmplător la gura Văii Stinişoarei, in dreptul "Cetă
ţuii" de la Costeşti, cu ocazia construirii şoselei moderne). In această ordine de 
idei, avem impresia că şi descoperirea tiparului monedei lui C. Marius Gaii filius 
Capita (a. 84 î.e.n.)12, precum şi urmele unui atelier de fierărie, găsit pe una dintre 
înălţimile ce se ridică dinspre est deasupra satului actual Costeşti, demonstrează 

pulsarea unei vieţi economice intense, indicind, probabil, un centru cu caracter 
oppidan de mai mică importanţă, născut aici, inainte de intrarea in porţiunea 

strîmtă a văii Apei Oraşului. 

4) A patra aşezare cu caracter oppidan (minier?) ar fi fost la Cucuiş, unde, pe 
un teritoriu destul de restrîns, intr-un mic bazinet hidrografic, situat la poalele 
abruptului structural nordic al Munţilor Şurianului, deci intr-o zonă piemontană, 
iarăşi s-a putut constata cu ocazia unor periegheze arheologice făcute cu cîţiva 

ani în urmă o "concentrare" vădită a vestigiilor din perioada clasică a culturii 

zeit, 1927; Thompson, Urbanisation, 1927; Schunemann, Die Entstehung d. Stădtewesens in 
Sudosteuropa, 1929; A. B. Ranovici, Elenismul şi rolul său istoric, Bucureşti, 1953; H. Dai
coviciu, în Apulum, XIII, 1975, p. 87-88. 

9 Anumite rezultate ale acestor săpături arheologice au fost publicate de H. Daicoviciu 
şi I. G1odariu, în RevMuz, III, 6, 1966, p. 485-488 şi în ActaMN, VI, 1969, p. 465-473; 
de H. Daicoviciu, în Apulum, IX, 1971, p. 257-262 şi de H. Daicoviciu, I. Glodariu, 
I. Piso, în ActaMN, IX, 1972, p. 65-96. 

10 H. Daicoviciu, în Studia, ser. IV, fasc. 1, 1959, Historia, p. 13. 
11 op. cit., p. 369-370. 
12 În ErdMuzEvk, III, 1866, p. 96-98; C. Gooss, Chronik, p. 90; G. Teglăs, în vol. 

Hunyadvarmegye tortenete. I. Hunyadmegye foldjenek tortenete az 6skort6l a honfoglalasig, Bu
dapest, 1902, p. 18; I. Marţian, Rep., nr. 25; C. Daicoviciu, Al. Ferenczi, Aşezările dacice 
din Munţii Orăştiei, Bucureşti, 1951, p. 108. 
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dacice, valea populată fiind ocrotită şi de o aşezare intărită cu şanţ adinc şi val de 
apărare, făcute pe un promontoriu scund, alcătuit insă incă tot din şisturi crista
line, numit "Dealul Gol .. (441 m). Se poate presupune că existenţa "concentrării• 
urmelor de locuire de aici se datoreşte prezenţei sau măcar apropierii unor mine
reuri polimetalice (şi anume a celor de la Sibişelul Vechi din nemijlocita apropiere), 
neexploatate actualmentell. 

5) Cit priveşte aşezarea deschisă de la poalele Cetăţii Bolii, distrusă parţial (?) 

cu ocazia construirii căii ferate Simeria-Petroşani in anii 1869-1870), cind au ieşit 
la iveală multe unelte de fierărie14 , urme de ateliere etc., putem să ne gindim, mai 
degrabă, la un centru tribal primitiv (?) care ulterior a fost inclus in complexul 
aşezărilor din Munţii Orăştiei. 

Il. In cadrul aşezărilor civile din munţii amintiţi par a fi mai tipice aeelea 
care, aidoma satelor şi mai ales "cringurilor• (cătunelor) de munte de astăzi, erau 
imprăştiate pe intinderi mari, pe terase fluviatile sau amenajate de mina omului 
şi in poieni insorite. Marea aşezare civilă din "preajma• cetăţii principale, precum 
şi cele trei-patru pomenite adineauri făceau, evident, excepţie, dar caracterul lor 
oppidan explica in mod suficient această abatere de la "regulă• ... 

Un aspect inedit, deşi nicidecum surprinzător, al traiului dacilor de pe aceste 
meleaguri I-au dezvăluit descoperirile extrem de interesante din preluca (poiana) 
"Brinduşiţa" a Dealului Rudelor (1356 m) şi de pe muntele Meleia15• In aceste 
puncte au fost săpate in anii 1956-1958 trei "aşezări" dacice de un tip aparte. 

III. Aşezările dacice (civile şi militare) din punctul de vedere al alegerii lo
cului şi in vederea înfiinţării lor, privindu-le intr-un cadru geografic lărgit, pre
zintă două principale caracteristici: sint aşezate fie in sectoare de defileu ale văii 
Mureşului, de-a lungul acesteia, de o parte şi de alta (de ex. Cimpuri-Surduc, Bră
nişca, Piatra Cozia, Deva), fie in culoarul lat al Mureşului (Sărăcsău)18 ; in al doilea 
rind sint amplasate puţin mai in interiorul, dar mai ales pe marginea zonei 
muntoase aparţinătoare Munţilor Şurianului, pe Platforma Luncanilor (in sensul 
lărgit al noţiunii). In ambele cazuri se folosesc insă înălţimile, măgurile - cu 
expresia prof. C. Daicoviciu, "mameloanele" - mai inalte sau suprafeţele relativ 
plane ale complexelor sculpturale Gornoviţa (şi Riu Şes). 

IV. Aşezările dacice, aflate in prima etapă a cercetărilor indeosebi pe inălţimi, 
fapt care, in aparenţă, concordă intru totul cu W1ele afirmaţii ale unor autori antici, 
nu duc la concluzia că dacii nu au folosit luncile şi terasele naturale din culoarul 
Mureşului, din văile afluenţilor lui, din Depresiunea Strei-Cerna (hunedoreană) sau 
din Bazinul Haţegului 17• Marele număr de unelte agricole, rişniţele conice, carac
teristice, rezervele de grine etc., dovedesc fără doar şi poate că populaţia dacică 
cultiva pămîntul, dar - conform observaţiei juste a lui B. Vulcu - apare o pro
blemă, ce se cere incă rezolvată18, şi anume că zona din interiorul culoarului văii 

13 Asupra urmelor dacice de pe teritoriul satului Cucuiş- (com. Beriu, jud. Hunedoara), 
Eug. Iaroslavschi, muzeograf la Muzeul de istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca, are un 
material in volumul de faţă, intitulat : Citeva noi aşezări dacice pe Valea Cucuişului, cf. 
p. 81-94 Autorul acestor rinduri, de altfel, a luat parte la recunoaşterile şi cercetările făcute 
pe teritoriul acestei localităţi, ele fiind conduse de H. Daicoviciu. 

14 Vezi: G. Teglâ.s, în HTRTE, III, 1886, p. 27-32. 
16 H. Daicoviciu, in Studia, ser. IV, fasc. 1, 1959, Historia, p. 14. 
10 B. Vulcu, în Sargetia, X, 1973, p. 437-438. 
17 I. Conea, M. Kandel, în Natura, II, 1, 1950, p. 27. 
11 În Sargetia, X, 1973, p. 438. 
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Mureşului sau a depresiunilor, de pe fundul acestora, era ocupată şi lucrată in sis
temul pendulaţiei sezoniere (similară păstoritului de tip transhumant), necesităţile 

de apărare în perioadele tulburi cerind ca locuinţele stabile să fie cit mai aproape 
posibil de munte sau de terenul accidentat, pentru ca "mobilizarea" şi adăpostirea 

să fie realizate rapid ... 
In orice caz, trebuie să ţinem cont neapărat de faptul că dacă pe Platforma 

Luncanilor (în sensul cel mai larg al denumirii de unitate de geografie fizică) 

trăie~te astăzi şi a putut trăi in trecutul mai îndepărtat sau mai apropiat o popu
laţie statornică, aceasta se datoreşte in primul rind vecinătăţii nemijlocite a De
presiunii Haţegului, celei Strei-Cerna, precum şi culoarului roditor al Mureşului, 

care toate au fost şi sînt bazele de aprovizionare agricolă a populaţiei de odinioară 
l?i de astăzi ale acestor meleaguri19• Totdeauna a existat o interdependenţă economică 
intre zonele deosebite din punct de vedere geografic. Pe plan economic, aşadar, 

Platforma Luncanilor nu constituie o unitate geografică de sine stătătoare, ci a 
fost ~i este in dependenţă de subdistrictele geografice joase din sud-vestul, nord
vestul şi nordul ei. 

Numai astfel se poate explica faptul că, de pildă, pe toată intinderea platoului 
propriu-zis al Luncanilor se găsesc urmele şi azi vizibile ale gospodăriilor antice 
dacice, intr-un număr mai mare chiar - după cit se pare pe baza descoperirilor 
arheologice - decit al gospodăriilor actuale20. Aceste urme constau din resturile 
de tencuială (lipitură) din lut ars, acoperind pereţii de lemn (bîrne) ai caselor. 
Locuinţele dacilor, imprejmuite de pari şi nuiele, constau din casa de locuit, cuhnia 
şi adăposturi pentru vite. 

La fel trebuia să fi fost situaţia şi la "parter", adică "la ţară". Pe tot par
cursul văii Apei Oraşului, atit cit ţine şesul, satele mai mari sau mai mici actuale 
de agricultori şi pomicultori se ţin lanţ chiar pe malul riului amintit, aşezate fiind 
de la 2 la 5 km distanţă o localitate de cealaltă. Aşa trebuie să fi fost aici in 
"cîmpie" şi in epoca dacică. Urmele vechilor aşezări rurale, cu casele lor construite 
din lemn, se vor fi şters şi risipit prin cultivarea intensă a pămîntului şi prin 
aşczările medievale şi moderne ce le-au succedat. 

Incepind apoi cu satul Ludeştii de Jos in amonte, acolo unde, după cum am 
pomenit cu altă ocazie, valea incepe să se stranguleze relativ brusc, incep aşe

zările numeroase din epoca dacică21 , contrastind cu rărimea localităţilor moderne, 
care, în afară de Costeşti, se reduc doar la două: cătunul de la confluenţa Văii Rele 
cu Apa Grădiştii, precum şi Grădiştea Muncelului sau Grădiştea de Munte. Nici 
aceasta din urmă nu este, propriu-zis, un sătuc îngrămădit, ci unul răsfirat pe 
poienile şi culmile dealurilor ce înconjoară valea principală dinspre est şi vest. 

De altfel, de la Costeşti şi pînă la -satul Grădiştea Muncelului, acest fenomen 
de gospodării izolate, dispersate, cocoţate pe tăpşanele nivelului inferior al com
plexului sculptura! Gornoviţa, in special pe malul răsăritean al pîrîului (de ex.: 
Dealul Costeştilor etc.), se repetă fără intrerupere. Mult mai dese decit aceste gos
podării omeneşti, risipite azi şi in parte locuite numai temporar, in sezonul de 

18 C. Daicoviciu, Piatra Roşie. Monografie arheologică, Bucureşti, 1954, p. 16. 
20 Cf. C. Daicoviciu, Al. Ferenczi, op. cit., p. 48-52, fig. 32-37. 
21 Acest fenomen a fost constatat încă de J. F. Neigebaur (Dacien aus den Ueberresten 

des klassischen Alterthums, mit besonderer Rucksicht auf Siebenbargen. Topographisch zusam
mengestellt von ... , [Braşov], 1851, p. 98 " ... war diese jetzt so menschenleere Gegend von 
a~!en Zeiten sehr bewohnt ... "). Cf. şi C. Daicoviciu, Piatra Roşie, p. 18-19, 21, precum 
şt schiţele-hărţi anexate capitolului VI, zona a) : Valea Apei Grădiştii. 
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vară, au fost aşezările gospodăreşti constante, dacice, uşor de observat pe terasele 
prime, de-a lungul Apei Grădiştii, ca şi pe terasele mijlocii-poieni ale dealurilor 
din dreapta şi stinga piriului. Numărul lor trebuia să fi fost foarte mare şi, 

deocamdată, nu poate fi stabilit nici cu aproximaţie. 
Mai spre sud, in preajma confluenţei Văii Aninieşului cu Apa Grădiştii, se 

află marea "terasă• numită "Sub Cununi•, plină de resturi de locuinţe din vre
mea dacilor. Urme similare de locuinţe dacice se constată din belşug şi pe "Dosul 
Vîrtoapelor" şi dincolo de acest mic masiv izolat, calcaros. Valea Aninieşului, aflu
ent din dreapta a Apei Grădiştii, cotind inspre nord, trece printr-o luncă atrăgă
toare, numită Lunea Nastii. Resturi de locuinţe se află atit in luncă, cit şi pe 
terasele antropogene şi culmile dealurilor inconjurătoare ... 

Incepind de la satul Grădiştea Muncelului in amonte, valea Apei Grădiştii 

se îndreaptă spre est, avind in stinga sa dealul Pustiosul (1006 m), cu urme de lo
cuinţe dacice, iar in dreapta ramificaţia muntelui Godeanu, partea sa mai joasă 

fiind numită Dealul Grădiştii, iar treapta mult superioară ca diferenţă de nivel, 
Dealul Muncelului sau Muncelul (partea sudică a muchii de legătură este numită 
Feţele Albe). Şi aceste dealuri abundă in urmele unor gospodării dacice. 

Intre cele două văi adinci (Valea Albă şi Valea Godeanului) urmează apoi cea 
mai mare aşezare oppidană cunoscută in momentul de faţă de pe teritoriul intregii 
Dacii libere, legată in mod firesc de existenţa centrului politic, militar, economic, 
religios, lungă de mai bine de 4 km. 

V. Bogată in păşuni şi in precipitaţii, iar pe tăpşanele şi terasele fluviatile mai 
joase potrivită şi pentru agricultură şi pomicultură, in apropierea unor zăcăminte 
feroase, cu posibilităţi de aprovizionare îmbelşugată oferite de depresiunile ce o 
preced inspre nord, nord-vest şi vest-sud-vest, cu condiţii orohidrografice şi hipso
metrice potrivite unei fortificări in formă de reduit greu de invins, aripa apu
seană, joasă, a Muntilor Şurianului, deci Platforma Luncanilor, a putut relativ uşor 
ajunge, dintr-un teritoriu locuit şi stăplnit de un trib dac mai numeros din sud
vestul Transilvaniei, in timpurile mai vechi, un centru polarizant pentru o mare 
uniune de triburi daco-gctice, inchegind triburile răzleţe din sudul bazinului hidra
grafic al Mureşului pină in culmea Alpilor Transilvaniei intr-o organizaţie socială 

superioară democraţiei militare, cvasi-statală, ce cuprindea la inceput ţinuturile 

sud-transilvănene şi bănăţene22. 

11 Aceste constatări cl!.lăuzitoare ale lui C. Daicoviciu (vezi: Piatra Roşie, p. 21) în 
ultima vreme au cîştigat un sprijin puternic prin unele dovezi de natură numismatică. C. Preda, 
în teza sa de doctorat (Monedele geto-dacilor, in ser. Biblioteca de arheologie, nr. XIX, Bucu
reşti, 1973, p. 423) a arătat - pe bună dreptate - intre altele ; că , , ... cel de-al patrulea 
centru ... principal monetar ... din faza tîrzie de dezvoltare a monet!lriei geto-dace a fost 
identificat în Dacia intramontană ... Între diferite categorii de monede (Aiud-Cugir, Rădu
leşti-Hunedoara, Toc-Chereleuş şi Petelea) nu sînt graniţe fixe şi rigide. Dimpotrivă, aici 
se poate vorbi de o inrudire şi de o unitate a lor, atît ca stil şi circulaţie cit şi ca tehnică 
monetară ... Descoperirea in comun, in tezaure ca şi in cuprinsul aceleiaşi regiuni, aproape 
a tuturor categoriilor de monede la un loc [este vorba de categoriile menţionate mai sus] 
este o dovadă a legăturii şi unităţii lor ... Descoperirile monetare ni le arată circulind in 
cuprinsul unei arii care se situează in partea de sud a Transilvaniei, cu precădere de-a lungul 
văii Mureşului şi a afluenţilor lui [mai de seamă]. Nu le găsim răspîndite la sud şi est de 
Carpaţi şi nici în partea de nord-vest a Transilvaniei. Ele ajung însă in vestul Banatului, 
aproximativ in curprinsul actualului judeţ Arad ... Rezultatele cercetărilor numismatice şi 
ale celor arheologice ne indreptăţesc să afirmăm că .... ele aparţin in intregime unei populaţii 
dacice ... " Teza de mai sus pare a fi confirmată in bună parte şi de răspîndirea pieselor 
(podoabelor) de argint dacice. Inscriind pe hartă toate localităţile in care s-au descoperit 

https://biblioteca-digitala.ro



AŞEZARILE CIVILE DACICE 79 

VI. Şi, in final, incă o chestiune. In ce măsură activitatea de cel puţin două 
veacuri a societăţii dacice a adus schimbări in mediul natural primitiv? 

In concordanţă cu afirmaţia lui B. Vulcu23, putem spune că chiar dacă evoluţia 
concepţiei de utilizare economică şi militară a subdistrictului geografic in cauză se 
modifica pe măsura creşterii forţei şi dibăciei comunităţilor de a stăpîni natura, in 
epoca de care ne ocupăm forţele economice şi sociale incă nu puteau aduce mo
dificări prea mari, de aceea se rămine mai mult in stadiul unei concepţii de 
adaptare şi utilizare a cadrului natural dat, nu de transformare a lui conform ne
cesităţilor societăţii. 

Putem spune că epoca dacică aduce modificări relativ mici teritoriului, modi
ficări care nu distrug echilibrul natural, ci au urmări doar in situaţia locală. 

Dacii, pare-se, au utilizat păşunile şi finaţele in starea lor aproape naturală. Au 
practicat agricultura acolo unde aceasta se preta. Au mai ciştigat loturi de pă

mînt, probabil prin defrişarea cu metoda de ardere a pădurilor. Teritoriul funciar 
se intindea pe terasele fluviatile, lunci, versanţi puţin înclinaţi sau interfluvii ne
tede. Pădurea este defrişată doar pe înălţimile cu virfuri teşite, pe care se con
struiesc cetăţile, fortificaţiile mai mici şi turnuri de veghe şi semnalizare. Aici se 
creează terase antropogene, cerute de necesitatea fortificaţiilor de dimensiuni mai 
mari sau mai mici, precum şi de aşezările civile, respectiv gospodăriile izolate, fie 
pentru a le corecta, conform necesităţilor, fie pentru a construi terase noi. Prin 
aceasta insă starea generală naturală a zonei geografice in cauză, mai ales a spa
ţiilor depresionare, joase, nu s-a schimbat in mod considerabil. 

ISTV AN FERENCZI 

DAS PROBLEM DER DAKISCHEN ZIVILSIEDLUNGEN IN DEN BERGEN VON 
ORĂŞTIE VOM GEOGRAPHISCHEN GESICHTSPUNKT 

(Zusammenfassung) 

Ein mit allgemeinen Schlul3folgerungen versehenes Gesamtbild der grăl3eren 
und kleineren, um den komplex der dakischeq. Burgen in den Bergen von Oră!'itie 
angelegten offenen Siedlungen, das mithilfe der Methoden der Siecllungsgeschichte 
oder -archăologie gemacht wird und fiir den gesamten Siedlungskomplex 
gi.iltig ist, wird erst spăter gegeben werden konnen. Fi.ir eine derartige Problem
stellung sind noch viele Gelăndeuntersuchungen, genauere topographische Anga
ben und ein deutlicherer chronologischer Uberblick notwendig. In dem Maf3e, 
in dem die Ergebnisse der archăologischen Untersuchungen nach Măglichkeit 
bereichert und ergănzt, die gefundenen Punkte auf einer genauen und detaillier
ten Karte eingetragen und alle einzelnen Teilelemente nach ihrer Bedeutung im 
Leben der dakischen Gesellschaft verzeichnet wi.irden, liel3en sich die Kenntnisse 

piese de argint dacice, făcînd parte din tezatue ori constituind descoperiri singulare, K. Horedt 
stabileşte (Die dakischen Silberfunde, în Dacia, 17, 1973, p. 127-167) existenţa a două mari 
grupe teritoriale, şi anume : una sudică, limitată spre nord de ctusul T'rmavei Mari şi al 
Mtueşului, iar spre sud de Dunăre; o a doua, ce cuprinde zona de la nord de Tîrnave şi de 
Mtueş. Frecvenţa cea mai mare se constată in cadrul grupei sudice şi, mai ales, intre lanţul 
Carpaţilor Meridionali şi ctusul Tîmavei Mari şi al Mtueşului. Vezi: I. H. Crişan, op. cit., 
p. 436. 

18 În Sargetia, X, 1973, p. 439. 
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liber den von der dakischen Bevolkerung besiedelten Raum in der genannten Zone 
erweitern und der Ablauf sowie die dauernde und rasche Entwicklung des mate
riellen und geistigen Lebens der Daker in ihrer klassischen Periode naher kennen 
lernen. 

In vorliegender Arbeit beri.ihrt der Verfasser, wenn auch manchmal nur 
fli.ichtig, einige Probleme dieser Art. 

1) Zuerst behandelt er das Problem der Existenz von proto-urbanen Siedlungen 
als solchen, innerhalb des Burgenkomplexes der Orăştier Berge, ohne eine zufrie
denstellende Lăsung der Frage vom geographischen Gesichtspunkt zu versuchen. 

Die bedeutendste, schon in ihrer Ausdehnung eindrucksvollste aller bis jetzt 
bekannten dakischen Burgen stellte den Kern, den Mittelpunkt des Verteidigungs
systems in den Bergen von Orăştie dar. Eine Hauptstadt, sei sie es auch nur vom 
politischen, militarischen und religiosen Standpunkt, setzt notwendigerweise auch 
die Existenz eines Wirtschaftszentrums mit zahlreichen und sehr verschiedenen 
Werkstatten, sowie eine dichte Bevălkerung usw. voraus; dies liell sich tatsăchlich 
fiir die Zeit der Herrschaft Kănig Decebals auf jenem Bergri.icken feststellen, der, 
unter anderem, auch die - wegen der geomorphologischen Bedingungen ziemlich 
verstreuten - Spuren einer im Entstehen begriffenen Siedlung oppidanen Cha
rakters tragt. Sie lag auf den 250 von Menschenhand ausgebauten Terrassen. Ne
ben dieser Ansiedlung von geradezu grollem Ausmall gab es nach Meinung des Ver
fassers, ebenfalls innerhalb des dakischen Siedlungskomplexes der Berge von 
Oră~tie, noch mindestens vier bis fi.inf gleichartige, also oppidane, aber nati.irlich 
weniger bedC'utende Siedlungen: bei den "Feţele Albe", auf der "Faţa Cetei a, am 
Ful3 der "Cetăţuie" von Costeşti, im Dorfe Cucuiş, in Petroşani, am Ful3 der "Ceta
tea Bolii". 

2) Unter dcn zivilen Siedlungen der bcsagten Berge scheinen diejenigen ty
pischer zu S(·in. die - genau wie die heutigen Gebirgsdărfer und besonders die 
Wciler - iibc1· grol3e Flăchen, auf Flul3terrassen ader kiinstlich errichteten Tcrrassen 
und sonnigen Lichtungen verstreut sind. Auf jeden Fall mull aber ein Umstand unbe
dingt, bcriicksichtigt werden: wenn vorzeiten eine ansallige Bevălkerung in den 
BcrgC'n von nr::ştie lebcn konnte, so nur dank der unmittelbaren Nachbarschaft der 
Ebene von Haţeg, derjenigen von Strci-Cerna, wie auch der breiten fruchtbaren Ta
lebene des Murcş-Flusses, von wo die damaligen Bergbewohner mit Agrarprodukten 
vcrsorgt \Vurden. Immer schon bat es eine gegenseitige wirtschaftliche Abhăngigkeit 
zwischen gcotraphisch verschiedenen Zonen gegeben. Vom wirtschaftlichen Stand
punkt waren dcmnach die Berge von Orăştie keine eigenstăndige geographische 
Einheit, sondcrn warcn von dcn geographischen Unterabteilungen der siidwestlichen, 
nordwestlichen und nărdlichen Ebenen abhăngig. Nur so ist es zu erklăren, dal3 
man z.B. auf der ganzen Flache des Luncani-Plateaus die auch heute noch sicht
baren Spuren nntiker dakischer Wirtschaften, sogar in grăllerer Zahl - wie es auf
grund der archăologischen Funde scheint - als der heutigen Bauernhăfe finden 
knnn. 
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